

北齐《标异乡义慈惠石柱颂》 所见的课田与班田

唐 长 瑞

《河北石征》载《北齐标异乡义慈惠石柱颂》。石柱在今河北定兴县治西北二十里。《太平寰宇记》卷 67 易州易县下所记石柱即此。光绪《定兴县志》载沈曾植长跋，考证史事甚详审，本文不拟赘述。

石柱是为“标异”（亦即旌表）那些兴立义坊，掩骼施食的“义众”而建立的。据石柱颂序，这个“兴设义食，以拯饥虚”的义坊原在旧官道旁，东魏武定四年（546），高欢巡视北境城戍，①下令把官道往西移动。这样就“旧堂寥落，行人稍简”，于是跟着迁移，“依随官路，改卜今营。”这个迁建几乎全由严僧安合宗施地助成。颂序有如下一段记载：

爰其经始，厥堵靡立。便有笃信弟子严僧安，合宗夙籍道因……若父若子，乃识乃亲，或前或后，非贫非富……各舍课田，同营此业，方圆多少，皆如别题。

颂序叙述严氏父子亲识“各舍课田”的事，又说施舍多少，别有题记。这个“别题”即在柱侧，上排是施主姓名，自严僧安起至严海宾止，共二十三人，其中严姓二十人，李姓二人，陈姓一人。下排先有一段总叙初施义园宅地主严僧安等七人名，次分别记载此后施主全家父子兄弟名，施田多少、地段等。这个施地题名，是本件中史料价值最高的部分，今录如下：

1. 初施义园宅地主笃信弟子严僧安，故人严□、严法胤、严僧芝、严道业、严惠仙、
 2. 严市仁等，并解苦空，仰慕祇陀之惠，设供招纳，舍地置坊。僧安□自穿井定基立
 3. 宅，实是起义檀越。今义坊园地西至旧官道中，东尽明武城璜，悉是严氏世址课
 4. 田，皆为种善来资，忻舍无悔。施主僧安夙植定□，遭灾无难，荒后宝育男女，
 5. 并各端慧，长子怀秀、次息奉悦、弟三息怀达、第四要欣，性并恭孝，敬从父命，立
 6. 义十载有余，重施义南课田八十亩，东至城门，西至旧官道中，平坦良□，立文
 7. 永施，任义食众□（领？）莳果，普天共味。随时礼念，愿□施主因兹感悟，宗房相学，广
 8. 施如左：施主严承，长息侍伯、伯弟阿继，孝心纯至，为父□重施义东城壕、城南
 9. 两段廿亩地，任义拓园种植供宾，冥资施主，冀若把土，来招轮□。施主严光璨，璨
 10. 弟市显，兄弟门华礼②，风仪并著，儿孙端质，乡里敬尚，施心弥隆，念福重义，有甚山
 11. 人。璨弟市显、显息士林、璨息惠房、第三定兴、璨孙拱略，共施武郭班田四顷，施心坚
 12. 固，众虽□，班任众回便卖买，班田收利初用，见脩薄拘之因，来受菩提无尽之果。
 13. 施主严道业、业长息桃宾，父子重义轻财，为福舍地，现招十利，当获提伽净宝。施主
 14. 严惠仙、长子阿怀、第二兰怀、天保等，信义精诚，弗邻世报，各施地廿亩，任众造园，种牧
 15. 济义，心度如海，舍着为念。施主严市念、念大儿□□、长弟阿礼、阿灰兄弟，顺仰慕
 16. 亡考，舍地卅亩，□严奉地，与义作园，利供一切，愿资亡者。既□存亡博惠，离车□毕非□。③
- 上录施地题记十六行，中有缺文讹字以及漫漶不清的字，但全部施地情况是清楚的。据上录

题记，1行称“初施义园宅地主”严僧安等七人，应是武定四年的事。七人施地多少没有记下来，只说所施都是严氏“世业课田”。4行“施主僧安”以下则是以后续施入。5—6行记严僧安的儿子们“性并恭孝，敬从父命，立义十载有余，重施义南课田八十亩”。因为严僧安武定四年已曾施舍，所以这里记他的儿子们为“重施”，时间已在武定四年（546）初施后十年余，即北齐天保七年（556）稍后。8—9行记严承的儿子“孝心纯至，为父□重施义东城壕、城南两段廿亩地”。1行“故人严□”，所缺应即“承”字。这一家也是重施。13行严道业，14行严惠仙名在1行“初施”七人中，这里应当也是“重施”。此外，严光璨兄弟子孙及严市念父子，初施无名，可能是新施主。1行初施七人中严法胤、严僧芝、严市仁三人不见后记，当是只于武定四年施入一次。

如上所述，可知所记亩数只是“立义十载以后”严氏施入的数字，初施田地数并没有记下来。“初施”义坊园地虽说“悉是严氏世业课田”，至于后来施入的却有课田、班田以及只说施“地”的。那种只称为“地”的姑置不论，所记“课田”及“班田”名目不见北魏、北齐乃至唐代的田令。但是，“课田”早见于西晋，而班田却在此后隋唐时大为兴盛，因此石柱颂题名上出现这二种田亩名称，仿佛具有承上启下的意味。

西晋灭吴之后（太康元年 280）颁布了户调式，其中包括占田、课田制。我的旧稿《西晋田制试释》中曾认为“课田是督课耕田之意”，还曾引北魏太和元年（477）诏书所云“其勅在所督课田农……一夫制治田四十亩、中男二十亩”，以为正和西晋的课田相似。^④这个意见现在没有改变。但这里的课田恐怕应解释为课纳租调的田。据《晋故事》所载，课田是和徵纳租调联在一起的，^⑤因此，督课耕田和课纳租调的田并非不能相通。当然，我们记得当时是实行均田制的时代。在均田制下，“诸民年及课则受田”，所受田有露田、桑田或麻田，应该说都是课田，但这里说的是“世业课田”，因而按照北魏和北齐田令，只能指桑田。《魏书·食货志》记载太和九年均田令称，“诸桑田皆为世业，身终不还”，而露田则是“老免及身没则还田”，谈不上世业；而且露田不准卖买，桑田则在二十亩的基准上准许“盈者得卖其盈，不足者得买所不足”，既然在一定条件下准许卖买，当然也准许转让。因此，“世业课田”解释为桑田是有理由的。

当然，我们必须注意到义坊所在是北魏幽州上谷郡故安县，即北齐幽州范阳郡范阳县。^⑥《魏书·食货志》太和八年班禄条记录贡绵绢及丝的十九州，和“以麻、布充税”的十八州一郡二十九县，幽州是出麻布的十八州之一。据北魏均田令称：“诸麻布之土，男夫及课，则给麻田十亩，妇人五亩，奴婢依良，皆从还受之法。”义坊既在“麻布之土”，严僧安这些施主就不可能持有用以施舍的桑田，所以不能说“世业课田”即桑田，只能说是桑田化了的麻田。《隋书·食货志》记北齐河清三年（564）令有如下一条：“土不宜桑者，给麻田，如桑田法。”这是个很重要的改变。根据这一条，“麻布之土”和“桑土”一样课丁都受二十亩不还受的世业田。到了此时，桑田、麻田都是世业，除了种植物之外，已无区别，所以施地题名迳称为“世业课田”，到了隋代就根本取消桑麻田名目，一概称为永（世）业田。^⑦

虽然直到河清三年田令我们才看到明文取消了北魏关于麻田的田额及还受规定，但事实上的改变当在其前。因为严氏初施田是在武定四年（546），有年可稽的“重施”也在天保七年（556）稍后，均在河清前，而颂序及题名所记的“世业课田”在均田范围内只能在麻田桑田化以后才能出现。这个变化不可能发生在北魏，因为敦煌所出西魏大统十三年（547）瓜州效谷郡（？）计帐仍然严格执行北魏均田会关于麻田的规定，^⑧可知北魏未分东西魏前麻田数额及

还受规定未变。我们推测这一变化应即在东魏时。

前面我们已提到按照北魏均田令，桑田在一定条件下准许买卖。《隋志》没有记下河清令中关于土地卖买的规定，但可以断言，东魏、北齐时永（世）业田的卖买几乎没有限止。《通典》卷2叙北齐田制，引《关东风俗传》称：

帖卖者，帖荒田七年，熟田五年，钱还地还，依令听许。露田虽复不听卖买，卖买亦无重责。贫户因王课不济，率多货卖田业，至春困急，轻致藏走。

既称“露田虽复不听卖买”（卖买虽实际存在，终究是非法的），则上面所说“依令听许”帖卖的荒田、熟田应指二种永（世）业田。《隋志》所载河清令称“职事及百姓请垦田者，名曰永业田”，这是一种；又称“每丁给永业二十亩为桑田”，这是另一种。《关东风俗传》所说准许帖卖的荒田即是垦荒的永业田，所谓“熟田”即作为永业的桑田（也包括麻田）。上面说过，既许卖买，当然更许施舍。由此可知顺序及施地题名中强调“世业课田”，其实际意义在于说明田亩转移的合法性。

在施地题名中严光璨兄弟子孙施入的是“庄田四顷”，“庄”是庄的俗写。六十年前，日本加藤繁氏曾经对庄园、庄田进行考证⑧，以后中外史学界颇多论述，大都着重在唐宋时期的庄园。虽然南北朝史籍诗文上早已见到“庄”或“山庄”，也可以断定这些庄、别墅、别业不仅是玩赏场所，而且多半带有大片种植谷物、果、蔬的土地，但“庄田”或“庄园”联称却是少见的。就我所见，只有两条，今录如下：

(1) 《周书》卷29《宇文盛传》称盛告赵贵谋杀宇文护，赵贵被杀，宇文盛加官进爵，此外还“赐甲一领，奴婢二百口，马五百匹，牛羊及庄田、什物等称是”。按此事在周闵帝元年(557)。

(2) 同书卷44《李迁哲传》称：“武成元年(559)，朝于京师，世宗甚礼之，赐甲第一区及庄田等。”

严光璨施田的确实时间不清楚，既列于严僧安及严承儿子辈“重施”之后，大概至早不得在天保七年(554)前，也可能稍晚几年，大致和《周书》所载两条时间相当。虽然事实上的庄田早已存在，因而这一名词的出现，似乎仅仅是个名称而已。但这个名称恰恰出现在北朝后期，而且几乎在周、齐两地同时出现，至少也表明隋唐通行的庄田、庄园与北朝的继承关系。施地题名中的庄田记载可能有助于这一课题的研究。

我们从史籍上见到的有关庄田、田园、别墅等记载，其主人全部都是贵族官僚。而这里的庄田主严光璨却没有任何官衔，虽然题名中恭维这一家“兄弟门华”，汉魏以来幽州范阳郡的高门大姓却并无严性，他至多是个本县豪强，也可能只是个普通地主，但他同样拥有庄田。这样，使我们了解以庄田形式占有土地在当时是较普遍的封建土地所有制。

在施地题名中施舍课田或单称“地”的不过数十亩，最多也只有八十亩，而严光璨施舍庄田却有四顷，大大超过了他的同族人。这岂非表明在均田制范围内“世业课田”至少在法律上是有限止的，而均田制以外的庄田是没有限额的。当然我们不能确知严光璨究竟有多少土地，但可以肯定必然远远超过四顷。

应当指出，严光璨的四顷庄田是在“武郭”，即屡见于题名的明武城郭。明武城无考，大概是个古城，⑨这个义堂即在明武城西，严僧安所施的课田“东至城门，西至旧官道中”；严承所施的两段地，也在“义东城壕、城南”；严光璨的庄田是和这些“世业课田”相联接，都在明武城与旧官道之间。这一情况，似可说明这种庄田即错出于课田（包括世业与露田）之间，这

种庄田课田错杂的情况，似乎和“连畛亘陌”、“兼岭而占”的别墅、山庄很不相同。根据本条，这类间错的庄田当时可能普遍存在。

值得注意的是，庄田施入义堂后的用途很特别，施地题名说：

共施武郭庄田四顷，施心坚固，众虽□，庄任众回便卖买，庄田收利初(福?)用。

“众虽□”句似有脱文讹字，不可解。“回便卖买”指商业活动，“收利”似指庄田上的一切收入。虽然这二句的确切解释还不明瞭，但它与其他施入田地之“任义园食”，“拓园种植”、“造园种植”，“与众作园”很不相同。其他田地的用途脱不了一个“园”字，即施给义堂作园，而这块庄田似乎不是作园，而是独自成为一个义坊所属的单位。为什么存在这个差异，可能由于附有庄舍，而课田则止有土地。是否由于庄田收获物用来“回便卖买”和出贷“生利”，而园中果蔬粮食等生产则是用来供养驻堂的“上座”、“寺主”、“居士”之类呢？暂时不能断言。

这些田地施入义坊后，成为“义坊园地”，除了在这里“穿井”、“定基”、“立宅”，以后又兴建门堂，围墙立院和起建宝塔之外，空地上“莳果”、“种牧”，大概有果园、菜园和牧羊饲鸡的场所，此外还有应是种植谷物的四顷庄田。义坊占有的土地较之大型田园、别墅要小得多，但确实具有一般田园、别墅的规模。今引一段有关资料作为参考。《周书》卷 42《萧大圜传》，说他“心安闲放”，说过如下一段话：

北山之北，弃绝人间；南山之南，超逾世纲。面修原而对流水，倚郊甸之枕平皋，筑蜗舍于丛林，构环堵于幽薄……果园在后，开窗以临花卉；蔬圃居前，坐簾而看灌畴。二顷以供飧粥，十亩以给丝麻。侍儿五三，可供纸织；家僮数四，足代耕耘。沽酪牧羊，协潘生之志；畜鸡种黍，应庄叟之言。获菽寻氾氏之书，露葵徵尹君之录。

萧大圜占有土地不算大，却有果园、蔬圃，二顷种谷物，十亩植桑麻，还牧羊喂鸡，可谓色色俱全，他具体描写了一个自给自足的田园。义坊的园地庄田合起来也就是这样一个田园。萧大圜没有提到商业、高利贷活动，但贵族官僚以及寺院进行此种活动见于史籍者很多，近人论证已多，无须赘述。

这里还有个不能解决的问题，即谁是义坊园地的直接劳动者？萧大圜说得很清楚，他有“家僮”替他耕种，“侍儿”即婢替他织红，反映了“耕当问奴，织当问婢”的俗谚直到此时还有现实意义。但是我们不能由此断定所有田园都这样。根据顺序和题名，义坊组织完全摹仿寺院，寺院是有奴婢的。据《魏书·释老志》北魏还有以凉州军户设置的封建性的僧祇户和以罪犯、官奴设置的类似奴隶的佛图户。当然，义坊还不是寺院，而且北齐时寺院也早已没有上项的户口，我们只能说寺院中的直接生产者大致存在着奴隶性的和封建性的两类。可能这也是一般田园、别墅中的情况。顺序和题名记载了田地的施舍，却完全看不出这些园地、庄田由谁耕种。这个问题暂时只好存疑。

① 《北史》卷 6《齐本纪》上武定三年十月记：“神武上言，幽、安、定三州北接奚、蠕蠕，请于险要修立城戍以防之。躬自临履，莫不严固。”（《北齐书》此纪即以《北史》补）顺序所云“武定四年，神武北狩”，即指此事，可能上言在三年十月，巡视实在次年。

② “礼”字上或下疑脱一字。

③ 此句疑有讹脱。

④ 《魏晋南北朝史论丛》50—53 页。

⑤ 《初学记》卷 27 引。

（下转第 23 页）

物。近据朱雷同志研究，认为是北凉沮渠氏占据高昌时期的文书。详见朱雷同志的论文《吐鲁番出土北凉賛簿考释》。

⑯ 如明元帝泰常三年诏诸州调民租，户五十石，积于定、相、冀三州。六年，调民二十户输戎马一匹，大牛一头。太武帝始光二年，诏天下十家发大牛一头，运粟塞上。孝文帝延兴三年七月诏，河南六州之民，户收绢一匹，绵一斤，租三十石。十月诏，州郡之民，十丁取一以充行，户收租五十石。

⑰ 关于均田制的实行目的，并见《魏书》卷 53《李安世传》、《李冲传》及卷 110《食货志》。

⑱ 北齐河清三年令限制受田奴婢的数量，才制定了最高限额。太和令中是没有限额的。

⑲ 《洛阳伽蓝记》卷 4 法云寺条。

⑳ 《通典》卷 2《田制》引宋孝王《关东风俗传》。

㉑ 《北齐书》卷 45《文苑·祖鸿勋传》。

㉒ 《标异乡义慈惠石柱颂题名》载《河北石征》。

㉓ 分别见《周书》卷 29《宇文盛传》、卷 44《李迁哲传》。

㉔ 关于赐田宅的记载，可参考《北齐书》卷 17《斛律光传》，《周书》卷 18《王思政传》、卷 29《伊娄穆传》、卷 35《裴侠传》、卷 36《裴果传》、卷 42《萧大圜传》、卷 44《席固传》、卷 45《乐逊传》、卷 46《杜叔毗传》。

㉕ 据《魏书》卷 91《王显传》，王显为御史中尉是在宣武帝晚年。

㉖ 废除宗主督护制的主张是大族人物李冲提出来的。在讨论时虽有些大族代表反对，但也有大族代表赞成。而实行之后，并未见有任何引起的激烈反抗。所以它的实行，是十分顺利的。

(上接第 14 页)

⑥ 《太平寰宇记》卷 67 易州条称：“汉置涿郡，今州即汉涿郡之故安县也。晋为范阳国，后魏又为上谷郡。”易县条云：“本汉故安县也……《地理志》：故安县属涿郡。《晋地道记》属范阳国。按故城在今县东南七百步武阳故城东南隅故安故城是也。高齐天保七年省。”《隋书·地理志中》上谷郡易县下亦云：“旧有故安县，后齐废。”故安县废入哪一县，诸书不载。今按石柱首称：“标义门使范阳郡功曹卢宣儒，典西曹掾解宝怜，范阳县使丞李承叔，典西曹掾龙仲裕”，标异使人为范阳郡与范阳县的僚佐，知北齐时旧故安县省入范阳县。

⑦ 《隋书》十志唐高宗显庆元年(656)成书，见《唐会要》卷 63 修前代史。《食货志》中记北齐河清令中的“永业”，疑本作“世业”，因避太宗李世民讳而改。吐鲁番哈喇和卓 39 号墓所出《唐贞观间缺名手实》，又阿斯塔那 103 号墓所出《贞观年间范延伯等户口田亩簿》，仍称“世业”，可知早自魏齐直至唐初并称“世业”，称“永业”者都是高宗时所改。

⑧ 斯 0613 号文书，见《敦煌资料》第一辑所载《邓延天富等户残卷》，日本池田温：《中国古代籍帐集录》敦户 2 (载于《北海道大学文学部纪要》1971 年第 4 卷)。

⑨ 加藤繁：《中国经济史考证》第一卷《唐代庄园的性质及其由来》、《唐宋时代的庄园组织及其成为村落而发展的情况》。

⑩ 《太平寰宇记》卷 67 易州易县下有武阳故城，沈曾植跋疑即《石柱颂》之“明武城”，但无确据。